

DOBROGEA JUNĂ

Unde-i Blebea?

Un sfârșit trist

Prevederile cele mai pesimiste n'ar fi întrevăzut un desnodământ atât de desastros!

Intr'un huruit lugubru, cât te-ai șterge la ochi, s'a prăbușit colosul, care sfida până mai eri o lume întreagă...

Și cine era ca d. Irimia Blebea, în tot coprinsul acestui județ?

a) Director al Băncii de Scont din Constanța.

b) Președinte al Camerii de comerț și industrie.

c) Membru în Consiliul comunal.

d) Președinte al Clubului comercial din Constanța.

e) Vicepreședinte al secțiunii Ligei Culturale.

f) Vicepreședinte al Clubului liberal dizident din localitate.

g) Vicepreședinte al Societății de litere, arte și sport.

h) Vicepreședinte al Societății absolvenților de școli comerciale din Constanța.

Etc. etc.

Un cumul de demnități, pe care l'ar fi invidiat oricine, fără indoială!

Și deodată gigantul acesta, cu atâtea fortificațiuni în juru-i la primul foc deschis de noi, demoralizat, uluit, ia câmpii!

Nu poate fi dezerțiune mai rușinoasă; nu poate fi un sfârșit mai dureros!

Steaua aceleia, care a fost Irimia Blebea, apune în dosul unui nor gros și întunecat de nedemnități și de păcate...

Acesta e sfârșitul tuturor oamenilor acelora, la cari o soartă prea darnică la început și prea aspră în urmă, le întunecă și puțina judecată ce mai au, și le înpietrește inima.

Trist sfârșit, dar firesc!

„Dobrogea Jună”

Scandalul dela Banca de Scont

Consiliul de administrație se desolidarizează de actele fostului director.

Chestiunea Băncii de Scont a luat o turnură neașteptată și foarte gravă, atât pentru bunul prestigiu al acestei instituțiuni românești, cât și pentru încreșul acționarilor.

Cele ce se petreceau la acea Bancă devenind de notorietate publică, în urma campaniei întreprinsc de noi; pe de altă parte, Banca fiind amenințată de faliment, față cu numeroasele cereri de restituire a capitalurilor depuse acolo spre fructificare, din partea acelor, cari își vedeau economiile agonisirii lor amenințate, Consiliul de administrație a trebuit să se desolidarizeze de actele d-lui Irimia Blebea — cocoțat acolo printr'un concurs de împrejurări suspectate de foarte multă lume — și să dispună îndepărtarea lui din fruntea instituțiunii.

Băncile refuză creditul.

Ceeace a silit Consiliul de administrație a lua în cele din urmă această hotărâre, a fost refuzul Băncilor de a credita mai departe Banca de Scont.

În adevăr atât Banca Națională, cât și Banca Generală, care scontau până acum portofoliul Băncii de Scont, și care în ultimul timp începuseră a retrage treptat creditul acordat, au refuzat categoric de a susține mai departe Banca în chestiune, fără garanții personale din partea membrilor Consiliului de administrație, — lucru la care, era firesc, ca aceștia să nu se hotărască, cu una cu două.

Condițiunea impusă de Banca Marmorosch, Blank & Co.

Banca Marmorosch, căreia de asemenea s'a adresat Consi-

liul de administrație, a primit să comanditeze Banca de Scont cu 300.000 lei, cu condițiunea expresă de a numi ea pe directorul Băncii. Alegerea era și făcută în persoana d-lui Const. Benderly.

D. Paspatti, directorul centralei Marmorosch, venit în acest scop în localitate, a terminat tratativele în ziua de 11 c. Chiar și acei membri din Consiliul de administrație, cari mai susțineau pe d. Blebea, în fața dezastrului care amenința instituțiunea, a trebuit să cedeze.

Consiliul de administrație cere și obține garanții dela fostul director.

Consiliul de administrație nu s'a oprit însă aci. O sumară examinare a portofoliului, provocată de cunoscători în cauză, a desvăluit lucruri surprinzătoare, — o sumă de credite suspecte — și el, Consiliul de administrație, răspunzător de gestiunea Băncii, a crezut de cuviință să ceară garanții dela d. director al Băncii.

Dăm în corpul acestei foi copie după actul de ipotecă, luat asupra mai multor imobile ale d-lui Blebea pentru suma de lei, 105.000 — reprezentând conturile d-lor A. A. Mangoianu, Th. Georgescu și N. Cialăcu.

Demisia d-lui Blebea.

După ce Consiliul de administrație s'a văzut asigurat cu această sumă, a cerut d-lui Blebea, care până în momentul acela era purtat cu vorba, demisiunea.

D. Blebea a trebuit să se execute: își dă demisiunea, rămânând ca în ziua de 15 c., când era convocată adunarea generală a acționarilor Băncii, să se descarce de gestiune.

În acelaș timp cere o permisiune de o zi jumătate, spre a se duce până la Cernavoda, unde — spunea — avea interese.

Scrisoarea către d. Nița Filip.

Plecat în ziua de 11 c. din localitate, dânsul nu se înapoiază la expirarea permisiunii de o zi și jumătate, și în ziua de 13 trimite o scrisoare, care poartă ștampila poștală din Cernavoda, d-lui Nița Filip, vicepreședintele Băncii de Scont, în care-l roagă să-i erte întârzierea și-i comunică că sosește în ziua de Duminică la adunarea generală.

După informațiunile noastre particulare d. Blebea nici n'a dat prin Cernavoda.

Adunarea generală nu se poate ține.

Accionarii, convocați în adunare generală în ziua de 15 c. s'au întrunit în localul Băncii încă de dimineața, în număr destul de mare.

Adunarea generală urma să ratifice convențiunea cu Banca Marmorosch & Co.

Până la orele 12 însă d. Blebea nu se prezintă.

Somațiunea adresată d-lui Blebea

Fiind toate scriptele și registrele încuiate și neputându-se, în consecință, lucra, s'a decis a se trimite o somațiune d-lui Blebea, la domiciliul, cu comunicarea că, *dacă până astăzi, Luni, orele 9 dimineața, nu se va prezenta cu cheile, se va cere intervenția parchetului.*

Somațiunea s'a și lăsat eri, Duminică, la domiciliul d-lui Blebea, sub luare de dovadă.

D. Blebea nu vine.

Astăzi, Consiliul de administrație, și o sumă de acționari, s'au întrunit de dimineața în localul Băncii de Scont.

Zadarnică le-a fost așteptarea însă, până la orele 12 din zi, când Consiliul de administrație a decis să defere cazul parchetului.

Descinderea Parchetului.

D. Procuror sesizat a încuviințat spargerea casei de bani, însărcinând un comisar polițienesc, care să supravegheze operațiunea, rămânând ca d-sa să fie chemat imediat ce casa va fi deschisă.

În momentul aparițiunii foaiei

lăcătușii precedează la spargerea casei.

Publicul nu trebuie să se alarmeze.

Cu toată situațiunea critică ce s'a creat Băncii de Scont, prin dezastuoasa administrațiune a fostului ei director, publicul nu trebuie să se alarmeze.

Cu noul director căruia azi consiliul de administrație, i-a dat împuterniciri depline, cu cunoștințele d-sale economice și financiare și cu sprințul pe care-l va acorda Banca Marmorosch, Banca de Scont, reorganizată radical, își va putea continua operațiunile, fără risc pentru nimeni.

Act de garanție ipotecară

Subsemnatul Irimia Blebea din Constanța, strada Griviței No. 8, declar că garantez solidaricește conturile cuvenite ce Banca de Scont din Constanța a deschis până la concurența sumei de lei 105.000, una suta cinci mii, d-lor Aristide Mangoianu din Constanța cu suma de lei 76.600, șapte zeci și șase mii șase sute, Tache D. Georgescu din Ploești cu suma de 22.500, două zeci și două mii cinci sute și Nicolae Cialăcu din Constanța cu suma de lei 5.900, cinci mii nouă sute și în caz când aceste conturi curente nu vor fi lichidate până la 1 Noembrie 1909, Banca de Scont din Constanța va putea după alegere să urmărească pe debitorii menționați mai sus și pe însuși subsemnatul Irimia Blebea, care mă oblig personal și solidar.

Pentru garantarea reală a sumei de lei 105.000 conturile cuvenite deschise de Banca de Scont d-lor A. Manguianu, N. Cialăcu și T. Georgescu, declar că ipotectez Băncii de Scont, următoarele:

1) Casele mele din str. Griviței No. 8, ce se învecinează cu moștenitori I. Blebea cu Ion Z. Blebea și cazarma infanteriei din Constanța.

2) Casele mele din str. Griviței No. 2 bis, compuse din 3 a-

partamente, care se învecinează deoparte cu Vasile Petru și cu cazarma infanteriei în Constanța.

3) 100 hectare de cultură situat în comuna Gherengec, plasa Mangalia, județul Constanța sub loturile No. 11, 7, 3, 4, 6, 9, 2, 8, 10 și 5 cumpărate cu actele transcrise sub No. 208, 207, 206, 205, 204, 202, 203, 199 și 200 din 1906.

4) 15 hectare teren situat în Gherengec sub No. 80/95 transcris sub No. 552/907.

5) 15 hectare teren situat în Tatlageac sub No. 66 și 67 cu actul transcris sub No. 448/907.

În caz când prezentul act devine exigibil în modul arătat mai sus, Banca va putea, investind prezentul cu formulă executorie, fără somație sau curs de judecată, însoțit de conturile curente ale numiților debitori, să scoată în vânzare imobilele ipotocate pentru despăgubire de capete și procent.

Subsemnatul Luca Oancea, președintele Băncii de Scont din Constanța, în baza autorizațiunei dată de consiliul de administrație prin procesul verbal din 10 Martie 1909.

În numele Băncii declar că accept condițiunile de mai sus.

Făcut la 11 Martie 1909.

p. Banca de Scont din Constanța

(ss) Luca Oancea, (ss) Ir. Blebea.

Urmează procesul verbal de autentificare sub No. 386 din 11 Martie.

Broasca și boul de G. Asachi

Dedicție d-lui IRIMIA BLEBEA

Broasca, mică cât un ou,
A văzut pascând un bou
Și venind foarte 'n mirare
De-o făptur'asa de mare,
Cugetă c'ar fi noroc
Pentru tot broștetul, dacă
Ar putea să se prefacă
Din mic, mare dobitoc.
Deci semeția o prinde,
Ea se umflă și se 'ntinde,
Ș'apoi zice: „Surioară,
Nu-s ca boul bunioară?”
Dar aceasta-i zice: „Ba!”
Deci, iar prinse-a se umfla,
Zicând iar: „Ia vezi, felică!”
— „Soro, încă ești tot mică!”
— „Dar acum nu l-am ajuns?”
— „Încă nu!” I s-a răspuns.
Broasc'atunci s'a mai umflat,
Așa în cât a crăpat.